



WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

5月 28

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期一

农历戊戌年 四月十四

第 19713 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

带着温度和感情摸清一线情况 拿出精要管用的具体意见

上海市总四项制度确保调研效果“不打折” 山东省总兵分六路大调研找差距出实策

本报讯 (记者钱培坚)带着温度和感情摸清一线情况,开展“头脑风暴”为深化工会改革出谋划策,总结有益经验做好课题式研究。近期,上海市总工会主席、副主席和巡视员兵分多路,密集走访基层一线,与职工群众面对面交流,心贴心沟通,为上海工会发展问诊把脉,大调研在上海工会系统蔚然成风,在职工群众中形成良好口碑,这与上海工会建立相关制度确保调研效果密不可分。

去年底,上海市总制定了大调研实施方案,成立了大调研领导小组,并建立四项工作制度力求调研效果“不打折”:建立联络员制度;建立工作台账制度;对调研中收集的问题进行梳理、分类和汇总,形成大调研全过程台账;建立问题清单、措施清单、解决清单、制度清单;建立信息工作制度,包括情况通报交流和协调推进制度,以及问题汇总、派单、解决、反馈、督查工作机制;强化督查考核制度,纳入年度绩效考核。

“该群体近7成人每周工作时间超过50小时;近4成人每周工作时间超过60小时。”日前,一份针对2000多名医务工作者的调查数据,让上海市总工会主席莫负春心情沉重。他对于上海市医学会负责人说:“关怀职工不仅

要付诸行动,还要通过职代会制度,把系列关爱行动纳入医院章程,使其成为一种规章制度。”在老港固废处置基地调研时,了解到企业最大难题是缺技术工人,莫负春表示,工会将积极向有关政府部门反映这一问题,积极会同相关部门研究这一问题,特别是结合产业工人队伍建设改革工作,从顶层政策设计上切实做好一线职工的工作。

工会代表常任制在基层推行是否存在一定的阻力和困难?市总工会副主席姜海涛近日来到黄浦区南京东路街道办事处,与工会干部展开了一次“头脑风暴”。他说:“工会代表常任制是推动上海工会改革、密切工会代表与职工联系的有效做法。街镇、地区基础相对薄弱,我们要找到一个有效载体让这一制度真正落地。”

非公企业职工缺少文体活动场地,上市公司设立职工董事的相关法律规定不够刚性……一个个问题,通过大调研清晰地摆在上海工会干部面前。莫负春表示,调查研究的目的是为了找准症结,解决问题,并进一步建立常态长效机制,使职工群众有实实在在的获得感、幸福感、安全感。

在山东省总召开的大调研交流会上,各调研组介绍了兄弟省份的经验和做法,查找

牢牢守护长江流域4亿人饮用水安全

新华社记者 刘诗平 高 敬

狠抓饮用水水源地建设,开展环保执法专项行动……近年来经过不懈努力,长江流域饮用水水源地保护得到加强,长江干流及主要支流水体水质总体优良,城乡供水安全有了较好保障。

水,是长江之魂,也关系沿江4亿人的生活质量。“保护长江水质是最大的民生,水利部门要把加强长江流域饮用水水源地建设作为民生水利的重要任务来抓。”水利部水资源司相关负责人说。

统计显示,长江干流及主要支流水体水质总体优良,城乡供水安全具有较好保障;取水口水质80%以上月份达到或优于Ⅲ类标准;在线监测监控体系、水源地安全保障部门联动机制、水源地管理和保护的相关法规不断建立和完善;南水北调中线工程陶岔取水口水质常年保持或优于Ⅱ类。

近年来,各地在推动消除饮用水环境安全隐患方面取得积极进展,但有些饮用水水源地内仍存在各类环境违法问题。“长江经济带级以上城市集中式饮用水水源保护区59座非法码头中,目前仍有11座非法码头未拆除,其中江西省九江市7座非法码头已拆除1座。”去年8月,原环境保护部环境监察局一位副局长在一次座谈会上“点名”。

对此,九江市环保局局长钟好立充满感慨:面对企业职工安置诉求、码头搬迁费用庞大等实际困难,当地对整改工作一度犹豫不决。

然而,江西省主要领导态度明确:长江经济带生态环境保护问题,必须克服一切困难,整改必须件件落到实处。

九江市立下整改军令状,无论困难多大,定在半年内完成。功夫不负有心人,当年12月,整治工作圆满完成。

这一切,正是源于2016年原环保部开始的长江经济带饮用水水源地环境保护执法专项行动,要求相关省市重点检查饮用水水源地保护制度落实情况、清理饮用水源一级

和二级保护区内的违法问题。专项行动计划用两年时间,到2017年底,基本完成长江经济带所有地级及以上城市集中式饮用水水源地的排查整治任务。

专项行动中,沿江11省市党政“一把手”亲自过问,进一步形成了“政府牵头、部门联动、分工协作、责任清晰”的工作机制,有力保障了清理整治工作的顺利开展。原环保部定期召集未完成整治的地市举行调度会,督促各地扎实推进整改工作。截至2017年底,11省市此前排查发现的490个问题全部按期完成整治。

根据安排,2018年年底前,长江经济带11省市在已完成地级水源地排查整治基础上,完成县级及以上城市水源地环境保护专项整治,其他地区完成地级及以上城市水源地环境保护专项整治。

对此,生态环境部环境监察局负责人表示,为加快解决饮用水水源地突出环境问题,生态环境部今年还将组织多层次的水源地专项督查,进一步推动水源地保护攻坚战向纵深发展。第一轮专项督查已经于5月20日正式启动。

据了解,此次专项行动对长江经济带11省市的县级城市地表水型饮用水水源地、其他省份地级及以上城市地表水型饮用水水源地开展督查,并对2016至2017年已完成整治的长江经济带11省市地级及以上饮用水水源地开展“回头看”督查。

(据新华社北京5月27日电)

西安市总印发试点工作方案

计划百天新发展货车司机等群体人会万人以上

本报讯 (记者曲欣悦)西安市总工会日前印发《推进货车司机等群体人会集中行动试点工作方案》,决定在全市范围内开展人会集中行动。根据部署,该市将从今年6月起到8月中旬百日内,新发展货车司机等群体人会万人以上。

2018年3月,全总印发《推进货车司机等群体人会工作方案》,要求各级工会把推进货车司机等8大群体人会工作作为“一把手”工程,精心谋划部署,不断加大工作力量和投入。河北、浙江、安徽、广东、广西5省(区)以及上海宝山、江苏南京、河南郑州、陕西西安、贵州贵阳5市(区)成为开展货车司机人会集中行动试点单位。

根据方案安排,西安市碑林区、新城区、雁塔区、未央区、国际港务区和市建设交通工会6家单位成为西安市开展货车司机人会集中行动的试点单位,将从推动物流园区和龙头企业建会,带动其他货运企业建会和货车司机人会等5个方面开展人会集中行动。

“在本次人会集中行动中,我们特别强调要以服务来促进货车司机等群体积极人会。”

四川引才新政打出“组合拳” 外籍人才可评职称

本报讯 (记者李娜)5月24日,四川省宣布实施一系列引进海外人才的新政。省委、省政府近期印发的《关于大力引进海外人才,加快建设高端人才汇聚高地的实施意见》,提出以四川发展急需紧缺的高层次留学人员、华人华侨专业人才和外国专家为重点,引进一批战略科学家、高层次创新创业人才、高级管理人才和金融人才、紧缺专业人才。

海外人才的职称评审一直是关注热点。四川自2002年开始开展海外留学回国人员职称认定,到2014年共为259名留学回国人员办理了职称认定手续。当年开始,四川建立留学人员职称评审绿色通道,推行同行专家评审制度,共有102人取得高级职称。

回国人员职称评审绿色通道,推行同行专家评审制度,共有102人取得高级职称。

此次四川人才新政中明确,持有中国“绿卡”的外籍人才或经认定的外籍高层次人才,可以参加职称评审;对符合条件的留学回国人员、华人华侨专业人才和外国专家为重点,引进一批战略科学家、高层次创新创业人才、高级管理人才和金融人才、紧缺专业人才。

海外人才的职称评审一直是关注热点。四川自2002年开始开展海外留学回国人员职称认定,到2014年共为259名留学回国人员办理了职称认定手续。当年开始,四川建立留学

北京将利用地下空间补充完善便民商业服务设施

据新华社北京5月27日电 (记者高健钧)记者从北京市商务委了解到,北京将使用地下空间补充完善便民商业服务设施。

《指导意见》确定了主要任务,包括:准确掌握可利用地下空间情况;明确便民商业服务设施设置标准;找准便民商业服务网点空白,明确需补充的商业业态;积极支持网点建设,搭建供需对接平台,优先支持规范化、连锁化、便利化、品牌化、特色化商业服务企业发展,以规范化的制度,确保运营安全。

《指导意见》提出了总体思路,按照属地落地、确保安全、规范发展、政策支持的原则,对于城市建成区内地上设施无法满足当地社区居民

需求的,以一事一议的方式,经区政府同意后,可使用地下空间补充完善便民商业服务设施。

《指导意见》提出了总体思路,按照属地落地、确保安全、规范发展、政策支持的原则,对于城市建成区内地上设施无法满足当地社区居民



戈壁钢城的绿色生活

嘉峪关市伴随着酒泉钢铁公司的建设而设立,被称为“戈壁钢城”。昔日这里风沙蔽日,砾石遍地,一代又一代嘉峪关人齐心协力,在荒漠上建绿洲。目前,该市已建成110多处公共绿地、20余个人工湖和7座公园,成为戈壁荒滩上的生态宜居之城。图为市区一角。新华社记者 谢秀秀摄

以“科技梦” 助推“中国梦”



我国自主研制的C919大型客机首架机,在中国商飞公司总装制造中心浦东基地厂房内正式下线。(2015年11月2日摄)

5月,即将召开的两院院士大会,将人们的目光聚焦“中国创新”。

40年前,全国科学大会一声春雷,提出了“科学技术是生产力”的重要论断;2年前,“科技三会”的召开吹响了“建设世界科技强国”的号角……总有一些时刻,值得被永远铭记。

在以习近平同志为核心的党中央带领下,13亿多中国人民接续奋斗,开启新征程,以“科技梦”助推“中国梦”,坚定不移走中国特色自主创新道路。

新华社发(裴鑫 摄)

河南创业担保贷款释放倍增效应

发放量突破千亿元,扶持130多万人自主创业

出台了多项优惠政策,在用地、贷款等方面还有绿色通道。”企业负责人王逸说,企业已吸纳110名周边村庄的贫困群众在这里稳定就业。

在河南范围内,许多像王逸这样的农民工回乡创业,不断扩大“归雁经济”规模。创业者成绩斐然的背后,是一系列政策措施的落地和真金白银的投入:河南建立了总规模100亿元的农民工返乡创业投资基金,优选177个返乡创业项目进行扶持;针对不满足贴息条件的创业者和小微企业,与银行合作开发“只

担保不贴息”产品,将贷款利率最低降为基础利率上浮20%,降低融资成本等等。

在创业担保贷款工作开始之初,为破解反担保难题,河南号召和提倡各级公务员为下岗失业人员创业提供反担保。之后,不断创新担保方式,采取扩大反担保人范围、园区担保、商户自由或组合联保、园区缴纳保证金、“公司+农户”等模式,不断降低反担保门槛。”河南省人社厅相关负责人介绍说。

为了给创业者提供更便利的服务,河南

在市县两级人社部门设立145个创业贷款担保中心,依托街道、乡镇和社区人社服务平台,形成覆盖全省的创业担保贷款服务网络,对申请人实施咨询、受理、调查、担保、贷后管理等全程免费公共服务。

目前,河南创业担保贷款发放扶持范围已扩大到城镇登记失业人员、大中专毕业生、返乡创业农民工、残疾人、就业困难人员等各类创业者。

持续的投入,也使得全省创业带动就业倍增效应明显。最新统计数据显示,近5年来全省累计扶持72.8万人自主创业,吸纳和带动就业239.3万人,对新增城镇就业的年均贡献率到达42.5%。

创业担保贷款也成为带动民间投资的重要抓手。在获得担保贷款的创业者中,91.7%扩大了销售规模,86.2%提高了盈利水平,累计撬动民间创业投资4000亿元。

出台了多项优惠政策,在用地、贷款等方面还有绿色通道。”企业负责人王逸说,企业已吸纳110名周边村庄的贫困群众在这里稳定就业。

在河南范围内,许多像王逸这样的农

实现现场考勤监督 破解欠薪举证难题

甘肃建筑工地推广实名制管理软件

动,持续加大工作力度有效解决农民工工资拖欠问题,完善并落实了工程总承包企业对所承包工程的农民工工资支付全面负责制度。健全了劳动保障监察与刑事司法联动机制,加大了对拒不支付劳动报酬等违法犯罪行为的打击力度,并建立了“欠薪黑名单”制度,将恶意拖欠农民工工资的企业列入诚信记录,实现对建筑务工人员的现场考勤监督。

从2013年开始,甘肃省人社厅、公安厅、财政厅、建设厅、工商局和省总工会联合行

动,持续加大工作力度有效解决农民工工

资拖欠问题,完善并落实了工程总承包企

业对所承包工程的农民工工资支付全面

负责制度。健全了劳动保障监察与刑事司

法联动机制,加大了对拒不支付劳动报

酬等违法犯罪行为的打击力度,并建立了

“欠薪黑名单”制度,将恶意拖欠农民工工

资的企业列入诚信记录,实现对建筑务工

人员的现场考勤监督。

从2013年开始,甘肃省人社厅、公安厅、

财政厅、建设厅、工商局和省总工会联合行

动,持续加大工作力度有效解决农民工工

资拖欠问题,完善并落实了工程总承包企

业对所承包工程的农民工工资支付全面

负责制度。健全了劳动保障监察与刑事司

法联动机制,加大了对拒不支付劳动报

酬等违法犯罪行为的打击力度,并建立了

“欠薪黑名单”制度,将恶意拖欠农民工工

资的企业列入诚信记录,实现对建筑务工

人员的现场考勤监督。

从2013年开始,甘肃省人社厅、公安厅、

财政厅、建设厅、工商局和省总工会联合行

动,持续加大工作力度有效解决农民工工

资拖欠问题,完善并落实了工程总承包企

业对所承包工程的农民工工资支付全面

负责制度。健全了劳动保障监察与刑事司

法联动机制,加大了对拒不支付劳动报

酬等违法犯罪行为的打击力度,并建立了

“欠薪黑名单”制度,将恶意拖欠农民工工

资的企业列入诚信记录,实现对建筑务工

人员的现场考勤监督。

从2013年开始,甘肃省人社厅、公安厅、

财政厅、建设厅、工商局和省总工会联合行

动,持续加大工作力度有效解决农民工工

资拖欠问题,完善并落实了工程总承包企

业对所承包工程的农民工工资支付全面

负责制度。健全了劳动保障监察与刑事司

法联动机制,加大了对拒不支付劳动报

酬等违法犯罪行为的打击力度,并建立了

“欠薪黑名单”制度,将恶意拖欠农民工工

资的企业列入诚信记录,实现对建筑务工

人员的现场考勤监督。

从2013年开始,甘肃省人社厅